

**ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ**  
**«ПОДСНЕЖНИК»**  
**ВЫШЕГОРСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ**  
**САФОНОВСКОГО РАЙОНА СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

В любой небольшой деревушке жители друг друга знают десятилетиями, все злободневные проблемы решаются после обсуждения с соседями. Обязательно находится кто-то, кто проявляет активность, инициативу и организаторские способности, постепенно становясь лидером. Так было и в деревне Вышегор. На улице Тухачевского в доме №15 образование ТОС стало закономерным желанием жителей. **На общем собрании председателем единодушно был избран инициативный и ответственный житель дома Мусатов Геннадий Борисович. Основным документом, регламентирующим деятельность ТОС, является Устав, зарегистрированный решением Совета депутатов Вышегорского сельского поселения Сафоновского района Смоленской области.**

Территория ТОС - территория одного многоквартирного жилого дома, в котором проживает 18 семей. Количество жителей, проявляющих гражданскую активность, составляет 52 человека.

Свою работу ТОС планирует на календарный год. В течение года план на собраниях корректируется, уточняется и дополняется.

Благодаря ТОСу жизнь закипела в тихом провинциальном уголке. Работа ТОСа осуществляется в тесном контакте с Администрацией Вышегорского сельского поселения. Все злободневные вопросы и проблемы, обсуждаемые на собраниях жителей и заседаниях совета ТОС, находят отклик и поддержку у местной власти.

Деятельность ТОС в основном направлена на содействие органам местного самоуправления в решении таких вопросов, как: организация социальной поддержкой односельчан; благоустройство и озеленение прилегающих к дому территорий (организация и проведение субботников и прочих акций); нормативно-правовое сопровождение текущей деятельности активистов ТОС (проведение собраний граждан дома, организация встреч с руководством поселения, а также с депутатами Совета депутатов); обеспечение пожарной безопасности и организации общественного порядка; организация культурно-массовых мероприятий.

Ежегодно проводится не менее 3 собраний, на которых рассматриваются вопросы: о плане ТОС на очередной год; об организации мест отдыха детей; о разбивке цветников и клумб; о правилах благоустройства и принятия участия в экологических субботниках; о мерах по предотвращению террористических актов; о правилах содержания домашних животных; о мерах противопожарной безопасности в доме и противопожарной безопасности в весенне-летний пожароопасный период и т.п.

За небольшой срок своего существования члены ТОС проделали большую работу по благоустройству мест общего пользования и придомовой территории. В

дружном коллективе жителей появились лидеры, которые личным примером и энтузиазмом увлекают остальных на новые дела.

Хорошей традицией стали субботники по уборке территорий ранней весной. Приводятся в порядок лужайки и дорожки, подгребаются остатки прошлогодней листвы, опиливаются сухие ветки деревьев и кустарников. Актив ТОС организует и проводит сбор мусора на территории общего пользования. Работа по поддержанию территории в надлежащем состоянии проводится в течение года постоянно. В течение года организовано не менее 5 субботников.

Появление первой весенней зелени добавляет чистоты и волнующей нежности в убранство деревни. Расцветающие возле дома нарциссы, тюльпаны и крокусы, соседствуя с дикорастущими первоцветами мать-и-мачехой и хохлатками, не только радуют глаз, но и вызывают в душе каждого жителя чувство гордости и уважения к родной деревне, родному дому, желание сделать его еще краше. Поэтому все дела и мероприятия, организуемые активом ТОС, проходят не по принуждению, а по зову души каждого.



Благодаря деятельности членов ТОС выполнены следующие работы по благоустройству:

На придомовой территории произведена вырубка сухих деревьев и обрезка деревьев и кустарников.



Изготовлены клумбы-вазоны, где высаживались многолетние и однолетние растения. Окрашены ограждения по периметру территории и палисадников. По мере необходимости производится скашивание сорной растительности на территории.



Построена детская игровая площадка, на которой размещены качели двух видов, скамейки, песочница. Придомовая территория украшена поделками, изготовленными из подручных материалов, это птицы – пара аистов в гнезде, парящий орел, глухарь, расположившийся на ветке дерева, лебедь, павлин, медведь и снеговик.



Жилой дом входит в состав товарищества собственников жилья «Вышегор-Сервис» и состояние мест общего пользования в нем хорошее. За счет средств ТСЖ был произведен косметический ремонт в подъездах. В связи с этим, жильцам

необходимо только следить за надлежащим состоянием мест общего пользования. В 2017 году ТОС внес предложение в Администрацию Вышегорского сельского поселения о ремонте кровли жилого дома. Рассмотрев данное обращение, Администрация сельского поселения выделила деньги сумме 350 тысяч рублей. Скатная крыша в доме была отремонтирована - заменено старое шиферное покрытие на новое.

В 2017 году, за счет собранных членами ТОС средств, установили входные металлические двери в одном из подъездов.

Установлено освещение придомовой территории в виде фонаря на центральном подъезде и двух декоративных светильников.



ТОС «Подснежник» взаимодействует с правоохранительными органами по вопросам поддержания общественного порядка в границах ТОС и представляет информацию об административных правонарушениях. Председатель ТОС, бывший работник правоохранительных органов, хорошо знает эту работу и при необходимости взаимодействует с участковым инспектором.

Во время проведения месячников по пожарной безопасности: весной (апрель-май), осенью (сентябрь-октябрь) среди жителей дома ведётся разъяснительная работа о мерах пожарной безопасности, распространяются памятки о правилах пожарной безопасности в быту, в жилом секторе, о запрете курения в общественных местах.

Дом №15 по улице Тухачевского в деревне Вышегор, из всех существующих в настоящее время многоквартирных домов был возведен первым, в 1979 году. За долгие годы состав жителей менялся, но многие живут здесь с момента его постройки. Многоквартирный жилой дом - это большая дружная семья, где всегда можно надеяться на помощь соседей, которые помогут и поддержат в трудные минуты.

Так, проживающие в доме ветераны труда Наумова А.Г, Наумова О.В. окружены заботой и вниманием соседей, которые помогают приобрести продукты, лекарства, оплатить коммунальные платежи.

Молодое поколение ТОС «Подснежник» разновозрастное: воспитанники детского сада, учащиеся школы, студенты, проходящие обучение в городах Сафоново и Смоленск. Свой вклад в оформление придомовой территории родного дома внесла студентка Смоленского государственного университета, человек творческий и одаренный Шитова О.С. В настоящее время разрисованные ею стены гаража украшают территорию.



Издавна повелось, что в российской деревне люди умели не только трудиться, решать проблемы, строить деловые планы на будущее, но и весело отдыхать.

Художественный руководитель Вышегорского сельского Дома культуры Шипицына Е.В. – член ТОС «Подснежник». Она постоянно привлекает своих соседей для участия в культурно-массовых мероприятиях. Дети,

проживающие в доме №15, активные и постоянные участники художественной самодеятельности.



Доброй традицией в Вышегорском сельском поселении стало проведение Дня деревни. Проведение таких праздников сближает деревенских жителей, рождает искреннее чувство любви к своей малой родине, учит молодежь гордиться тем местом, где родился и вырос.

Члены ТОС «Подснежник» являются активными помощниками и участниками данного

мероприятия.

Например, Дорохов Ю.А. помогал работникам Вышегорского сельского Дома культуры и в оформлении сцены и территории.



Тураева Н.Г. – участвовала в выставке рукоделия.



День деревни — не просто праздник. День деревни - это повод чувствовать лучших из лучших, выразить слова благодарности самым активным, порадоваться за

настоящих хозяев земли. Не стало это исключением и для Дня деревни в Вышегорском сельском поселении. Награды нашли своих обладателей.

За участие в конкурсе по благоустройству придомовой территории ТОС «Подснежник» был награжден ценным подарком (три лавочки к каждому подъезду жилого дома). Председателю ТОС Мусатову Г.Б и активисту территориального общественного самоуправления Дорохову Ю.А. в торжественной обстановке вручены Благодарственные письма Главы муниципального образования «Сафоновский район» Смоленской области.



Участие в различных конкурсах поддерживает азартное желание ТОСовцев улучшить внешний вид своего дома, украсить придомовую территорию цветниками, с выдумкой и изобретательностью подходя к делу. Проходя по улице Тухачевского мимо дома №15, прохожие с восторгом рассматривают палисадники и клумбы вдоль дорожек, подвесные

кашпо и цветущие букеты в вазонах. Все это создается с любовью руками местных цветоводов-любителей.

Не успели отцвести одни растения, как набирают бутоны другие. И так до первых снегов. Так же вовремя происходит посадка новых деревьев и кустарников возле дома. Не увидишь здесь ни сухостоя, ни загромождения.

Совместными усилиями членов ТОС своевременно окашивается придомовая территория, поэтому лужайки по эстетичности и свежести, пожалуй, не уступают городским газонам.

Общее дело сближает, объединяет психологически. Участие в работе ТОС способствует активизации местного населения по решению местных проблем. Они осваивают опыт сотрудничества с другими организациями, учреждениями, предприятиями. Это имеет огромное воспитательное значение для молодёжи. Совместный труд со старшим поколением прививает любовь к своей малой родине, уважение к старшим и формирует традиции.



В составе делегации Сафоновского района председатель ТОС «Подснежник» Геннадий Борисович Мусатов ежегодно становится участником съезда территориального общественного самоуправления Смоленщины. За личный вклад в развитие территориального общественного самоуправления на территории Смоленской области Г.Б. Мусатов награжден Благодарственным письмом Губернатора Смоленской области.

В рамках межмуниципального сотрудничества и обмена опытом ТОС «Подснежник» посетили представители территориального общественного самоуправления ряда поселений Смоленской области. Рассмотрен опыт самоорганизации граждан многоквартирного жилого дома №15 д. Вышегор в решении вопросов местного значения. По итогам ознакомительной экскурсии гостями была дана высокая оценка деятельности ТОС.

Благодаря таким людям, как активисты ТОС «Подснежник», многоквартирный дом №15 сегодня благоустраивается и, опираясь на свои силы, живет с надеждой на лучшее. Работа будет продолжена и направлена на решение одной задачи – улучшение качества жизни населения.